
    
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Ata da 10ª Reunião da Comissão Permanente I 
COMAD/Rio 2021/2023 - 7ª Investidura 

 

 

 

Data: 29/03/2022. 
 
 

Local: Hibrida pela Plataforma Digital Zoom e  presencial na Sala 2 do subsolo do 
CASS 
 

 

 

Aos vinte e nove dias do mês de Março do ano de dois mil e vinte dois, foi realizada a 
décima reunião da Comissão Permanente I – Preventiva Educacional – do Conselho 
Municipal Antidrogas, de forma híbrida, através do aplicativo digital Zoom e 
presencialmente na sala dois do Centro Administrativo São Sebastião. Às 10:00 a 
secretária executiva iniciou a reunião contando com a presença: da Conselheira Silvana 
Lima, Presidente da Comissão e membro representante da sociedade civil de notório 
Conhecimento; a Conselheira Maíra da Silva Fernandes – membro titular representante 
da Secretaria Municipal de Educação; o Srº Carlos Eduardo, titular da Federação do Amor 
Exigente; a Conselheira Michelle Guimarães da Companhia Municipal de Limpeza 
Urbana; o Conselheiro Luiz Guilherme da Rocha Pinto -membro da sociedade civil de 
notório conhecimento. Conselheiro José Pedro – membro suplente da Guarda Municipal; 
o Conselheiro Oscar Rodolpho Bittencourt Cox – membro da sociedade civil de notório 
conhecimento. Justificaram a sua ausência: a Conselheira Miná Taam, membro titular 
representante da Secretaria de Esporte; a Conselheira Roseny Rondon – membro titular 
da Secretaria Municipal de Trabalho; e o Convidado Especial Frederico Monteiro Peixoto 
Gomes – representante da Secretaria Especial da Juventude; e o Conselheiro Igor 
Sebastian – membro titular da Secretaria Municipal de Cultura. Estavam presentes 
também, a Coordenadora Quesia Betânia da Coordenadoria de Politicas Antidrogas 
(CPD) e a Assistente Michele Pontes que atenderam o convite da Presidente da 
Comissão Silvana. A secretária executiva agradeceu a presença de todos e solicitou a 
inversão dos pontos de pauta, pois a Coordenadora Quesia não poderia ficar na reunião 
até o final devido à outra agenda com a secretária Laura Carneiro. Em continuidade, foi 
passada a palavra para a Coordenadora Quesia apresentar um pouco o trabalho da CPD. 
Ela iniciou a sua fala, solicitando uma outra data para apresentar as ações da CPD de 
forma mais detalhada, pois a sua participação na reunião de hoje seria no sentido de  
apresentar um pouco a campanha deste ano e também de informar que a assistente 
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Michele Pontes será o ponto focal na relação com o Conselho e que ela estará 
participando das reuniões  da comissão a fim de representar a coordenadoria. Em 
continuidade, ela informou que o objeto da Campanha Municipal de Prevenção e 
Cuidados Sobre Drogas é: Ações de prevenção e cuidado ao uso prejudicial de drogas e 
aos fatores de risco associados, com foco na população adolescente e jovem da cidade 
do Rio de Janeiro na faixa etária de 12 a 29 anos (não excluindo os demais segmentos 
populacionais). Ressaltou ainda que a Campanha entrou no Plano Estratégico da Cidade 
e no PPA da Secretaria Municipal de Assistência Social e tem como meta atingir 80.400 
(oitenta mil e quatrocentas pessoas em três anos). Destacou a participação e 
envolvimento de nove secretarias na Campanha, sendo elas: Educação, Saúde, Esporte, 
Ciência e Tecnologia, Trabalho e Renda, Habitação, Mulher, Juventude e DEGASE. Este 
ano a Campanha será “Você no Controle” #PEGAAVISÃO. Além de fazer uma breve 
apresentação da campanha, a coordenadora Quesia reforçou o apoio ao Projeto da SAF 
elaborado pela comissão I, se colocou a disposição para sentar e pensar junto no material 
gráfico a ser produzido, pois os mesmos poderão ser produzidos e reproduzidos pela 
coordenadoria com o apoio da assessoria de comunicação. A SAF por sua relevância 
assim como o combate ao tabagismo foram temas incluídos na campanha nas suas 
diversas frentes de trabalho, como por exemplo, lives, cards, jogos e etc. Ressaltou ainda 
que a cada passo do Projeto de Prevenção a SAF a coordenadoria se propõe e construir 
e organizar as ações junto à comissão. Ainda sobre as ações da campanha, ela informou 
que as mesmas são desenvolvidas de forma descentralizadas nas 10 Coordenadorias de 
Assistência Social. Além disso, está sendo realizado um curso para 200(duzentos) 
Agentes Educadores de Abordagem de Rua, em parceria com a Guarda Municipal e com 
o Instituto Nise da Silveira. Após a sua fala, a presidente da Comissão I, Silvana Lima, 
agradeceu e parabenizou a coordenadoria pelo trabalho desenvolvido. Além disso, citou 
um filme da netflix que tem uma fala naturalizada sobre o uso de álcool durante a 
gestação para reforçar a importância da discussão deste tema através de ações culturais 
também, através das produções cineastas e para isso é muito importante a parceria com 
a secretaria de Cultura.  Destacou também a existência de Guidelines para diagnosticar 
SAF disponíveis nos sites de diversos países que desenvolvem campanhas de prevenção 
à SAF como EUA, Canadá, Austrália e outros, o que possibilitar a elaboração de dados 
para estudo e maior identificação da síndrome, no entanto a saúde na reunião passada 
não  “se manifestou sobre essa estratégia do Projeto SAF de disponibilizar no site da 
Prefeitura um manual médico (guideline) para facilitar o diagnóstico da SAF, no que se 
refere as alternativas:  aproveitar um material estrangeiro existente q possa ser traduzido 
ou produzindo um novo” . Continuando, a presidente Silvana solicitou ao Drº Cox uma 
avaliação dos formulários que ela encontrou nos sites de alguns países para o mesmo 
apresentar as suas ponderações sobre os mesmos.  O Srº José Pedro, membro suplente 
da Guarda Municipal, parabenizou a presidente da Comissão pela condução dos 
trabalhos que culminou com a aprovação pelo COMAD do projeto de prevenção à SAF 
desenvolvido pela Comissão I e elogiou a Coordenadoria de Politicas Antidrogas, pelo 
trabalho desenvolvido. Seguindo, a presidente da comissão, Silvana Lima, agradeceu e 
destacou que não observou nos projetos internacionais que pesquisou a participação 
direta de Conselhos Antidrogas tampouco ações intersetoriais tão integradas  às ações de 
prevenção à SAF: temos saúde, educação, assistência social, esportes, COMLURB, 
guarda municipal, sociedade civil representada pelo amor exigente, juventude e 
conselheiros com notório saber na área de prevenção. Logo após passou para o próximo 
ponto de pauta, que era a avaliação do formulário de ações. Foi sugerido inserir 
conselheiro Responsável pela ação e número de participantes. Dando continuidade, a 
presidente reforçou com a Conselheira Maíra a importância da participação da Educação 
na Comissão para o desenvolvimento das ações do Projeto de Prevenção a SAF, já que a 
CPD conseguiu conversar com eles e se mostraram receptivos sobre participação na 



Campanha. A Conselheira Maíra se comprometeu em convidar a gerente de educação 
para a próxima reunião, no entanto, relatou ter dificuldades de inserir este tema na 
educação. Neste momento, a secretária executiva, pediu a palavra falou da necessidade 
de construir uma relação mais próxima com a educação e se comprometeria em marcar 
uma reunião com o Programa Saúde e Escola (PSE) a fim de apresentar o Conselho 
como parceiro e buscar estratégias de ações Intersetoriais. Com a palavra, a presidente 
da Comissão, Silvana, informou que mês que vem será a ultima reunião dela como 
presidente, pois encerrará o seu mandato e ela  considera importante estarmos unidos 
com Educação e Saúde para o bom andamento do Projeto de Prevenção à SAF na forma 
integrada preconizada pelo COMAD e com a Assistência na coordenação. Silvana propôs 
a elaboração com participação desses órgãos de pelo menos dois materiais específicos 
para ações com público jovem e profissionais de saúde. Para a próxima reunião da 
comissão 26/04,ficou combinado de convidar a equipe do PSE da educação para 
participar da reunião da comissão  e apresentar o trabalho realizado. Não havendo mais 
nada a tratar, a Presidente da Comissão, encerrou a reunião, agradecendo a participação 
de todos. 
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